

UDVARHELY VÁRMEGYÉ HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden csütörtökön.

Kilenczedik évfolyam. 30. szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1911. július 27.

Előfizetési ára: községeknek, valamint kör- és községi jegyzőknek egész évre 6 korona. Egyes szám ára 50 fillér. Dr. Keith Ferencz várm. tb. főjegyző. Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székelyudvarhely. Arpad-utca 3 szám, hová az előfizetési pénzek küldendők.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

235.

Magyar királyi földmivelésügyi minister.

Szám. 51437 III-I. 1911.

Körrendelet. Valamennyi városi és vármegyei törvényhatóságnak és a fiemei kormányzóknak.

Azon kérdésre nézve, hogy mikor mellőzhető a sertések fej- és gerinczozlop irányában való kettéosztása, az illetékes I. foku hatóságokkal leendő közlés és a husvizsgálók megfelelő utasítása céljából a következőkről értesitem a törvényhatóságot.

A husvizsgálat tárgyában kiadott 1908. évi 54300 sz. itteni rendelet. »A levágott állatok húsanak és szerveinek vizsgálatáról« szülő V. valamint az »utasítás a vizsgálatához« című fejezetében a közfogyasztás céljára levágott állatok iparszerű feldolgozatát és megállapítja miután a hus kifogástalan elbírálása nem egyedül a husvizsgáló szakképességétől, hanem nagyrészt attól is függ, hogy az állatok vágóhídi feldolgozása mennyire teszi lehetővé az eredményes husvizsgálatot.

Igy a közfogyasztás céljaira levágott sertést az iparos a husvizsgálati rendelet értelmében teljesen kizsigerelni, törzsét a gerinczozlop és a fej kettéhasítása által két félre osztani, a háját pedig a hasfalról lefejtteni tartozik, mert csakis az ilyen feldolgozás biztosítja a szakszerű husvizsgálatot, míg az ettől eltérő olyan eljárás, amelynek folyamán a gerinczozlopot fedezetlenül, a mellkasi zsigereket, valamint a májat és a veséket a törzszsel természetes összefüggésben hagyják meg, a közegészségügynek a husvizsgálatához fűzött jogos igényeit épen nem elégíti ki.

Ugyanis a husvizsgálati rendelet 72. §-ában általánosságban említett azon módok, melyek alapján a sertések borsika mentességét azok kettéhasítása nélkül kétséget kizárólag meg lehetne

állapítani, ez idő szerint, amidőn a borsókakór a sertések között sűrűn fordul elő, a sertések kettéosztása nélkül nem oldható meg.

Ezért nem tartom helyesnek, hogy az egyes husvizsgálók a leölt sertéseknek a mellkasi zsigerekkel továbbá májjal és a vesékkel természetes összefüggésben meghagyott egész állattörzsekben való szállítását megengedik és hogy a kísérő igazolványban az állatoknak a levágás után történt »szabályszerű vizsgálatát« igazolják, mert az ilyen szállítmányoknak a rendeltetési helyen foganasított rendszeres vizsgálata nagyobb mérvű elkobzásokkal járhat, a szállító husiparosokat is érzékeny, az állatok előbbi tulajdonosára a legtöbbször már át nem hárítható károsodásnak teszik ki. Budapest, 1911. évi július hó 12.

A miniszter helyett:

Ottlik Iván s., k.,
államtitkár.

Szám. 5473—911. alisp.

Valamennyi járási főszolgabíró Székelyudvarhely város polgármestere és valamennyi községi előljáróságnak.

M. kir. földmivelésügyi miniszter urnak fönti rendeletét tudomás és a husvizsgálókkal való azonnali közlés végett kiadom.

Székelyudvarhelyen, 1911. július 20-án.

Sebesi, alispán.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

236.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Szám. 65000—VI-1.

Körrendelet. Valamennyi vármegyei alispánnak, th. város polgármesterének, Budapest székesfőváros polgármesterének.

Az 1907. XLV. t. cz. alapján harmadfoku elbírálás végett hozzám felterjesztett ügyek elintézésénél azt tapasztaltam, hogy noha már több konkrét esetben kimondatott, hogy a gépkezelői szakvizsgát letett gazdasági gépészek nem vonhatók az idézett törvényczikk hatálya alá, az alsó-foku hatóságok az ilyen gépészek és munkaadók között felmerülő vitás ügyeket a gazda és a gazdasági cseléd közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1907. XLV. t. cz. alapján bírálják el.

Miután az által, hogy a közigazgatási hatóságok hatáskörük hiánya daczára a szóbanforgó ügyeknek az 1907. XLV. t. cz. alapján való érdemi tárgyalásába bocsátkoznak, a felek az ezen ügyek elbírálására illetékes bíróság előtt csak késve érvényesíthetik igényeiket — ami igen gyakran a jogkereső fél károsodását okozza, — tudomásul, mihez tartás és megfelelő további eljárás végett értesítem alispán urat, hogy a gépkezelői szakvizsgát letett gazdasági gépészek cselédeknek nem tekinthetők és hogy az ilyen gépészek és munkaadók között felmerült kérdések nem az 1876. XIII. t. cz. sem az 1907. XLV. t. cz. alapján nem bírálhatók el.

Budapest, 1911. július 30.

A miniszter helyett:

Bartóky s., k., államtitkár.

Sz. 5307—911. alisp.

Elsőfoku cselédügyi hatóságoknak.

Tudomásul közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1911. jul. 20-án.

Sebesi, alispán.

237.

M. kir. földmivelésügyi minister.

67490.—III. 1 szám.

Valamennyi vármegye alispánjának és törvényhatósági város polgármesterének.

Fokányi László m. kir. állategészségügyi felügyelő azzal a kéréssel járult előm, hogy »Husvizsgálók törvénykönyve« című törvény és rendelet gyűjteményét az érdekelt hatóságok figyelmébe ajánlanám. Tekintettel arra, hogy ezen gyűjtemény magába foglalja mindazon rendeleteket és elvi határozatokat, a melyek a husvizsgálati rendelet tárgyában 1908. évi 54300. sz. alatt kiadott itteni rendelet végrehajtása során kiadottak, továbbá tekintettel arra, hogy ezen munka gondos és gyakorlatias feldolgozásánál fogva az állategészségügyi hatóságoknak, valamint állatorvosok és képesített husvizsgálóknak hasznos tájékozást nyújt, ezen munkát és annak terjesztését Czim figyelmébe ajánlom. Megjegyzem, hogy ezen munka ára példányonként 3 korona, egyes példányok postai szállítási díja 65 fillér és megrendelhető

Fokányi László m. kir. állategészségügyi felügyelőnél (Budapest, földmivelésügyi ministerium) a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett.

Budapest, 1911. évi július hó 8 án.

Gróf Serényi s., k.

238.

53420/911. VI—a B. M. számú körrendelet.

Ebenberger Emil bruggeni illetőségű csavarógótol a szokásos községi segély megtagadása.

(Valamennyi törvényhatóságnak.)

A karinthiai országos kormány elnökségének 1552 Präs. számú megkeresése szerint az 1890. évben Bradl-ban (insbrucki kerület) született bruggeni (spittali ker., Karinthia) illet Ebenberger Emil lakatossegéd foglalkozás nélkül csavarog és illetőségi községe terhére idegen községektől pénzsegélyeket vesz fel.

Felhivom a Cimet, intézkedjék megfelelő módon az iránt, hogy a nevezett községek részéről segélyezésben ne részesíttessék.

Budapest, 1911. évi július hó 17-én.

A miniszter meghagyásából:

Jalsóviczky s., k.,
miniszteri tanácsos.

239.

53.419—911. VI—a B. M. sz. körrendelet.

Weisz Ferencz. st.-martini illetőségű csavarógótol a szokásos községi segély megtagadása.

Valamennyi törvényhatóságnak.

A karinthiai cs. és kir. országos elnökségének 1611 Präs. számú megkeresése szerint az 1871. évi május hó 18-án Terndorfban született st.-martinin (klagenfueti kerület) illetőségű kéménysprő segéd foglalkozás nélkül csavarog és illetőségi községe terhére idegen községektől pénzsegélyeket vesz fel.

Felhivom czimet intézkedjék megfelelő módon az iránt, hogy nevezett községek részéről segélybe ne részesíttessék.

Budapest, 1911. évi július 17-én.

A miniszter meghagyásából:

Jalsóviczky s., k.,
miniszteri tanácsos.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körölvények.

Állati betegségek. Sertésvész föllépett szorványosan Ülke. Homoróddaróc és Felsőboldogfalva községek sertés állományában.

Sertésvész megszűnt Bögöz és Székelyszent-

király községeiben.

Sertésorbáncz föllépett járványosan Kecset-kisfalud és szorványosan Székelypálfalva községek sertés állományában.

Bivalyvész szorványosan föllépett Kápolnáfalu és Homoródujfalú községek bivalyállományában.

Hirdetmény. (1450—911. kgb. szám.) Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 1911. évi január hó 16-án 3485 szám alatt kelt határozatával a héjjasfalvi—csik gyimesi állami közutnak Ujszékely község határába eső törzskönyvét hitelesítettnek jelentette ki és ezen határozatot a kereskedelemügyi Miniszter ur 1911. évi június hó 1-én 38371. számú határozatával jóváhagyta.

Ezen törzskönyv, valamint mellékletei is a jóváhagyó rendelet az 1890. évi I. t.-cz. 68. §-ából kifolyólag, valamint jelen szám alatt mai ülésünkben hozott határozata alapján 1911. évi június hó 29-étől számított 30 napon keresztül, vagyis 1911. évi július hó 28-ig kizárólag közszemlére tételnek ki és bizottságunk kiadóhivatalában a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Felhívjuk mindazokat, kik magukat ezen közigazgatási uton hozott jogerős határozat, illetve eljárás által magánjogaikban sértve érzik hogy a hitelesített összeírás, térkép és törzskönyv megtekinthetőségére nézve a fentebbiek szerint eszközölt kitétel napjától számítandó három év alatt, vagyis 1914. évi július hó 28-ig igényeiket a törvény rendes útján annál inkább érvényesítsék, mert ezen határidő elteltével magánjogi igények többé nem érvényesíthetők.

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottságának Székelyudvarhelyen, 1911. évi június hó 19-én tartott üléséből. *Sebest*, alispán h. elnök.

Árverési hirdetmény. (726—911. szám.) Alulírott községi előljáráóság közhírré teszi, hogy Ujszékely község tulajdonát képező 3 szoba pincze és megfelelő mellékhelyiségekből álló s korlátlan italmérsi engedéllyel bíró háza 1911. évi szeptember 1-től egy évi időtartamra haszonbérbe adatik.

Kikiáltási ár évi 400 korona.

Írásbeli ajánlatok ha szabályszerűen felvannak szerelve elfogadtnak.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át az árverező kezéhez letenni.

Az árverés Ujszékely község házánál 1911. évi *augusztus 6-án* délután 2 órakor tartatik meg. Feltételek az ujszékelyi kjegyzői irodában megtekinthetők.

Ujszékely, 1911. évi július 12-én. *Biró József*, kbró. *Biró Károly*, kjegyző.

Elveszett ló. Olti Elek csikmadéfalvi lakosnak folyó hó 12-én a csikmadarasi havasról 1 drb. herélt 6 éves setét pejszörű kisé hajlott hátú, lova elveszett; a bal lapoczkáján elől egy a pófáján is kis ütésből eredő horpadás van.

Felfogott lovak. Homoróddaróczi községi bírónál 2 drb. ló felfogva van, az egyik piros pejkancza farán S betű, a másik barna jegytelen,

nyakán kötéllel felkötött harang van. Tulajdonos tulajdonjog igazolása és tartásdíj lefizetése után átveheti.

Felfogott ló. Egy 6 éves egérszörű ló felvan fogva Tamás Lajos felsőhatárbíronál Szentegyházfasfaluban jul. 11-óta. Ismertető jelei: bal felől hajában harang fonva Ha gazdája nem jelentkezik, a ló aug. 5-én el lesz árverezve a község házánaál d. u. 2. órakor.

Elveszett ló. Jakabovics Sámuel hom.-almási lakosnak az almási legelőről folyó július hó 17-én 1 drb. 8 éves sárگا szörű herélt lova a hátán fehér foltokkal bélyeg nélkül elveszett. A ló kissé száraz kehes.

Elveszett malaczkok. Csekefalvi lakos Bedő Ferencztől elveszett 2 drb. 4 hónapos fehér szörű 1 göne, 1 ártán folyó hó 16-án éjjel, jegye jobb fülök hegyén kivágás.

Körözendő személyek. 232. *Kovács Erzsébet* és *Juliánna*, a Debreczenben 1864-ben született és ugyanott 1897-ben meghalt Kovács Ferencz. előbb debreczeni gubás, később gazdálkodó örökösei, nyomozandók, feltalálásuk esetén néhai Kovács Ferencz illetőségi, vagyoni, adózási és tartózkodási körülményére nézve kihallgatandók és a felvendő jegyzőkönyv a 13904—911. számra való hivatkozással Szatmár vármegye alispánjának (Nagykároly) megküldendő.

233. — *Kleinrath Károly*, aki 1897. évben Florisdorfban született és a szombathelyi állami gyermekmenhely kötelékébe tartozik, Csorna községből gondozójától megszökött. Nevezett nyomozandó, feltalálása esetén a szombathelyi állami gyermekmenhelybe beszállítandó és ennek megtörténtéről Sopron vármegye alispánja a 11765—911. számra való hivatkozással értesítendő.

234. — *Mahler Bernát* péksegéd, aki 1894. év október hó 30-án a budapesti terézvárosi r. kath. plebániában Hrbacsek Annával házasságot kötött és ezelőtt mintegy 14 évvel feleségét elhagyva Olmützből Magyarországra visszatért és azóta ismeretlen helyen tartozkodik, nyomozandó és feltalálása esetén lakóhelye Torontál vármegye alispánjával (Nagybecskerek) a 28908—911. számra való hivatkozással közlendő.

235. — *Simon Klára* szakácné, Simon Gizella anyja, nyomozandó és feltalálása esetén lakhelye a 726—911. számra való hivatkozással Hajdu vármegye közigazgatási bizottságával (Debreczen) közlendő.

236. — *Üstös Eszter*, a ki Kadácsban 1895-ben született és szülői beleegyezése nélkül és más névre szóló cselédkönyvvel ismeretlen helyre távozott, nyomozandó és feltalálása esetén tartózkodási helye a Székelykeresztúr járási főszolgabíróval a 3189—911. számra való hivatkozással közlendő. Nevezett állítólag Samuka József házaló szöktette meg. Nevezett személyleírása: unitárius, hajadon, termete közép magas, arcza kerek, szeme fekete, szemöldöke barna, orra és szája rendes, fogai épek, különös ismertető jele nincs, írni, olvasni nem tud.

